

编者按

今年3月4日,习近平总书记在看望参加全国政协十二届五次会议的民进、农工党、九三学社委员时,围绕知识分子工作发表重要讲话,充分肯定我国知识分子为国家和人民所作的历史贡献,精辟论述尊重知识、尊重知识分子的重大意义,对广大知识分子更好地报效祖国、服务人民提出殷切希望和明确要求,为做好新形势下知识分子工作明确了新方向、确立了新坐标,提出了新任务、注入了新活力。

讲话在全党全社会特别是在广大党外知识分子中引发热烈反响。大家一致认为,习近平总书记重要讲话体现了中共中央对知识分子的充分信任和亲切关怀,党外知识分子深感振奋、备受鼓舞。大家表示,将进一步凝聚思想共识,发挥自身优势,提高履职水平,把习近平总书记重要讲话精神贯彻落实好。

从即日起,本报将开设《知识分子·大家谈》栏目,刊发部分党外知识分子学习体会文章。

培育有理想担当的新一代知识分子

□ 陈十一

习近平总书记3月4日关于知识分子的讲话站在党和国家事业发展全局的战略高度,深刻传递了党中央在新的历史时期对于知识分子的殷切期待和重托。作为一所新兴创新型大学的校长,我备受鼓舞,也深感使命光荣、责任重大。

当前,新一轮科技革命蓄势待发,日益旺盛的前端原始创新需求,越来越凸显出“颠覆性创新”的核心作用。近年来我国综合国力大幅提升,在一些关键领域已经领跑世界,我国在人力资源上的规模优势和巨大潜力,使得弯道超车、后来居上的可能性非常大。要实现后来居上的目标,在“高精尖缺”领域实现创新人才量与质的飞跃至关重要。习近平总书记发出了时代的号召,“要以识才的慧眼、爱才的诚意、用才的胆识、容才的雅量、聚才的良方,广开进贤之路,把各方面知识分子凝聚起来,聚天下英才而用之。”大学是集识才、聚才、育才、育才等功于一身的平台。高水平大学更应该在育才、育才方面发挥核心作用,培育有理想担当的新一代知识分子。

第一,搭建引才聚才育才优质平台,是一流大学承担国家使命的重要体现。大学之大非大楼之大,乃大师之大,一流大学也一定是人才聚集的高地。大学的科学研究、服务社会、文化传承创新复合功能非其他科研机构可比,人才在此开宗立派,建立师承,形成学风,影响深远。一流大学会聚起一流的教师,才能创建一流的学科,吸引一流的学生,培养一流的人才,进而成就一流的人才。因此,大学在我国构建创新型人才体系中,扮演着十分重要的角色,发挥着不可替代的作用。高水平大学更应该在育才、

聚才、育才方面发挥核心作用,对接好国家“双一流”战略,构建具有国际竞争优势的人才队伍体系。

作为南方科技大学的校长,我很庆幸自己有机会参与到这项工作中来。得益于中央提出的供给侧结构性改革,以及广东省高水平大学建设,深圳现代化国际化创新型城市建设和国际科技、产业创新中心构建的大好发展机遇,短短五年南科大已初步建立了一支300多人的国际化高水平的教师队伍,成为深圳高端人才的聚集地,实践证明在新的历史时期,中国大学一定能发挥人才汇聚的关键作用。

第二,在大学中营造识才爱才敬才的良好环境,推动知识分子凝心聚力共创新业。

近年来,国家进一步深化科技体制改革,让知识分子没有了后顾之忧,让“英雄”有了用武之地。我们的大学,一是要充分利用国家提供的有利条件,充分发挥自己的平台优势,创造识才、爱才、敬才的良好环境,放眼全球,聚焦“高精尖缺”领域,发现、凝聚世界一流人才;二是要建立活力强劲的人才制度,面向全球、不分国籍、不分人种招聘知识分子,构建起符合国际惯例、符合大学发展实际的人才制度;三是要给予知识分子充分的学术自由,以良好的管理体制引导他们在产学研的良性循环中创知、创新、创业,与国家及区域创新体系形成支持与互动,产出创新成果造福社会,孕育创新文化引领国家、社会的健康发展。

第三,要充分发挥大学的育才作用,聚焦国家需求,培养德才兼备的新一代知识分子。知识分子是国家的栋梁。大学培养的是未来的知识分子。在这个过程中,大学要紧紧围绕“两个一百

年”的奋斗目标,实现中华民族伟大复兴的中国梦,把“高精尖缺”导向摆在突出位置,创新人才培养体系,培养出“国之利器”——高精尖知识分子。这里,我认为有两点需要认真把握。一是要牢牢把握住为国育才的方向,培养出具有崇高的家国情怀、有理想有担当的新一代知识分子,他们以极强的使命感对知识怀有炽热之心,对民族怀有赤诚之意,对祖国怀有赤子之情。二是要创新人才培养体系,聚焦国家发展战略、世界最前沿领域,以“高精尖缺”为导向设置学科专业,借鉴国际一流培养模式,对本科生进行宽口径的通识教育、厚基础的学科教育,鼓励学生参与科研实践,全方位培养学生的思辨能力、批判思维和创新能力。

作为“千人计划”实行后的第一批归国人员,我回国十几年来,从北京大学到南方科技大学,一直很感念党中央对知识分子的高度重视和对我本人的信任。作为北大工学院副院长,十年间工学院已经从无到有,从只有约100平方米的小楼发展成为具有6个系、近20个研究机构,学科跻身中国一流、世界知名。学成报国,是包括我在内的每一个中国知识分子的光荣与梦想。我将与南方科技大学同仁一道,主动担当,积极作为,做科技报国的实践者,发挥大学为国引才育才的核心作用,汇聚“高精尖缺”领域的领军人才,让我们自主培养的人才成为得人民之尊重,为国家所器重,为事业能承重的有理想担当的新一代知识分子。

(作者系无党派人士、全国人大代表、南方科技大学校长、中国科学院院士)

知识分子·大家谈

丁酉清明公祭轩辕黄帝典礼在陕西黄陵举行

新华社西安4月4日电(记者蔡馨逸、张骏贺)4日,丁酉(2017)年清明公祭轩辕黄帝典礼在陕西省黄陵县黄帝陵举行。一万多名海内外中华儿女怀着崇敬之情共同祭拜中华民族的人文始祖轩辕黄帝。

公祭典礼于上午9时50分开始,现场击鼓34声、鸣钟9响。随后,各界代表敬献花篮。“吾祖赫赫,伟业煌煌……追先贤往圣恢弘

之大业,圆中华民族复兴之梦,想……”陕西省省长胡和平恭读祭文,追思黄帝的丰功伟绩,传达出中华儿女携手奋进的同心声。在场全体人员向轩辕黄帝像静默,并行三鞠躬礼,表达慎终追远、传承文明之情。

气势恢宏的乐曲声中,庄严肃穆的告祭乐舞展现了天下炎黄子孙怀祖归宗的血脉之情和盛世中华的盛景。一条56米长的“中华

龙”腾空升跃,演绎“桥山龙驭”,现场爆发出阵阵掌声和欢呼声,典礼圆满结束。

据文献记载,汉代以来,中华民族就开始了祭祀黄帝的活动。20世纪80年代以来,清明公祭黄帝典礼越来越受关注,成为连接海内外中华儿女的重要情感纽带。如今,每年都有近百万人次前来谒陵祭祖。

中华炎黄文化研究会理事苏

峰表示,祭拜轩辕黄帝典礼通过“形祭”达到“心祭”,寄托了民族精神,传承了中华文化基因,激发了中华儿女对祖国的认同感和归属感。

据了解,为了弘扬中华优秀传统文化,今年公祭期间,黄帝陵标识碑落成仪式、清明公祭黄帝海峡两岸名家书画展、历年公祭黄帝文碑刻揭幕仪式等系列活动同期举行。

井冈传承慰英魂

——江西井冈山清明公祭烈士活动侧记

本报记者 胡晓军

四月的井冈山,翠柏凝春,青松竞秀。4日上午,江西井冈山革命烈士陵园里,1000余位社会各界代表伫立在烈士纪念馆前。向革命先烈行三鞠躬礼后,他们依序肃然绕行纪念馆一周,并向无名烈士纪念碑献上手中的菊花。

鲜花寄哀思,传承慰英魂。今

年正值井冈山革命根据地创建90周年,又是井冈山在全国率先脱贫“摘帽”之时,在清明节到来之际,井冈山隆重举行“率先脱贫、告慰先烈,红色引领、决胜小康”为主题的清明公祭烈士活动,深切缅怀革命先烈、告慰不朽英灵。

井冈山是中国革命的摇篮。

“两年零四个月的井冈山斗争,留给我们最为宝贵的精神财富就是‘摘帽’之时,在清明节到来之际,井冈山隆重举行‘率先脱贫、告慰先烈,红色引领、决胜小康’为主题的清明公祭烈士活动,深切缅怀革命先烈、告慰不朽英灵。井冈山是中国革命的摇篮。

“两年零四个月的井冈山斗争,留给我们最为宝贵的精神财富就是‘摘帽’之时,在清明节到来之际,井冈山隆重举行‘率先脱贫、告慰先烈,红色引领、决胜小康’为主题的清明公祭烈士活动,深切缅怀革命先烈、告慰不朽英灵。井冈山是中国革命的摇篮。

北京:

“清明节的铭记”主题教育活动举行

本报北京4月4日电(记者靳昊)由北京市委宣传部、市委教工委、首都文明办联合主办的“清明节的铭记暨爱我中华主题升旗仪式”日前在北京中国人民抗日战争纪念馆启动。部分抗战老战士代表及首都大中小学学生代表、部队官兵、群众代表出席仪式。“清明节的铭记”主题教育系列活动包括抗战馆志愿者乐团、合唱团《追忆抗战

英烈》音乐会,“清明节志愿者讲英烈”活动和北京市中小学“学英烈事迹 唱抗战歌曲 做红色传人”宣传教育专场活动。清明期间,抗战馆每天向观众免费提供鲜花,祭奠抗战英烈,并在抗战馆官方网站开通专栏,以“缅怀英烈 爱我中华”为专题,通过留言、点蜡烛、展示英烈事迹等形式,引导网民网上祭奠英烈。

新疆:

奏响2017清明音乐会

本报乌鲁木齐4月4日电(记者王磊)2日晚,由梅兰芳演唱的《霸王别姬》中部分旋律改编的交响幻想曲《霸王别姬》,在著名指挥家许知俊的执棒下,拉开了新疆2017年清明音乐会的大幕。已成为新疆节庆文化重要品牌的清明音乐会,再次推出《霸王别姬》和《悲怆》两部作品,让各族观众在音乐声中怀念先人,感受经典乐章。

为在节庆活动中弘扬中华优秀传统文化,增强各族群众对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同,新疆文化系统创办了节庆文化音乐会。今年的清明音乐会,指挥家许知俊边指挥边为观众讲解两部音乐作品的内涵,使观众感悟到艺术的力量、生命

的本真。交响幻想曲《霸王别姬》将西方曲式与东方叙事结构有机结合,成功地把中国传统器乐、京剧唱腔融入西方交响思维之中,既保留了京剧原有的韵味,又使得音响更加丰富,情感的表达更为强烈。柴可夫斯基的《第六“悲怆”交响曲》融入了他一生的经历,燃烧着作曲家生命中最后的余晖,带给人们无尽的震撼,这部旷世之作一直被誉为“经典的忧伤”“灵魂的震颤”。

观众王新春感慨地说:“通过音乐作品怀念先人,是一件非常好的纪念方式,指挥家的讲解让我们对音乐作品有了更深入的认识,这种文化活动真好。”

西南大学教授专著《重庆大轰炸研究》在日本出版一年热度不减

本报重庆4月4日电 记者张国圣日前从西南大学获悉,西南大学教授潘洵的研究专著《重庆大轰炸研究》自2016年2月26日由日本著名出版机构岩波书店正式出版发行后,一年多来一直受到日本学界、民间机构和多家重要媒体的高度关注。日本电视台(NTV)屡次荣获日本传媒界大奖的清水浩纪影片制作团队,2017年1月据此来重庆拍摄《重庆大轰炸》纪录片,计划于今年5月在日本电视台黄金时间播出。

潘洵是国内知名的抗战史研究专家,他此次在日本出版的《重庆大轰炸研究》也是国家社科基金中华学术外译项目成果。由潘洵领衔的《抗日战争时期重庆大轰炸研究》于2012年入选《国家哲学社会科学成果文库》,《重庆大轰炸研

究》在《抗日战争时期重庆大轰炸研究》的基础上,根据国家社科基金中华学术外译项目的要求对全书进行了删减、压缩和改写,并对部分章节进行了重写。成书后由日本筑波大学人文社会系研究员柳英武博士翻译,日本筑波大学名誉教授、亚洲历史资料中心主任波多野澄雄教授和北京大学徐勇教授审校。学界认为,这是中国抗日战争史研究成果进入国外主流发行传播渠道、深化中外学术交流与对话的一项重要进展。

《重庆大轰炸研究》在日本出版后引发的关注和反响,印证了上述评论。日本著名军事评论家前田哲男2016年4月17日在日本报纸《赤旗》上发表书评,认为“本书最大特色在于:遵循‘自地面回看’

得来的记录与考证,从受害者民众的视角出发凝视这场‘空中的侵略战争’,它的出现也为‘加害者的空袭观’带来振聋发聩的‘发问’。前田哲男认为《重庆大轰炸研究》‘对空袭研究的贡献实为无可限量’。

2017年1月29日,日本著名评论家、精神病理学家野田正彰教授在《熊本日日新闻》发表《原子弹轰炸之前史考察》的书评文章,认为《重庆大轰炸研究》“对一手档案资料严密的论证分析着实令人钦佩”“对重庆大轰炸中的国内反应与国际影响作了极具说服力的考察”。

《重庆大轰炸研究》的出版对帮助更多的日本民众了解第二次世界大战时期侵华日军的暴行真相,避免再次遭受战争危害,都具有深刻意义。

公安部:

清明假期交通事故起数同比下降36%

本报北京4月4日电 记者王昊魁从公安部交管局获悉,截至4日17时,今年清明节假期全国共接报涉及人员伤亡的交通事故起数、死亡人数同比分别下降36.1%、29.5%;未发生长时间、长距离、大范围交通拥堵。

全国公安交管部门针对清明

节假期高速公路免费通行的情况,强化应急管理,提前制定疏堵保畅方案,加强进出城、景区、墓区周边道路疏导管控,全力做好大交通流和恶劣天气交通应急管理工作。北京、天津、河北、山西、湖南、云南、贵州等地加强与气象部门的信息沟通,及早发布雨雾天气预警信

息,提前做好对恶劣天气准备工作。据统计,全国高速公路交通流量大幅增长,进出北京交通流量同比上升24%,进出上海交通流量同比上升19%,上午出城、下午返城“潮汐”交通现象明显,全国主干公路未发生长时间、长距离、大范围交通拥堵。



用诗词

歌建扩

冯晓广

“宁儿,母亲对于你没有尽到教育的责任,实在是遗憾的事情,母亲因为坚决地做了抗日的斗争……”清明前夕,河北邯郸20多位朗诵演讲爱好者自发到涉县八路军129师陈烈馆前开展“缅怀先烈、拥抱春天”清明诗会,缅怀革命先烈,铭记八路军129师丰功伟绩,弘扬中华优秀传统文化。诗词爱好者李华君朗诵的《赵一曼女士》时而高亢有力,时而饱含深情,深深感染了在场的每一位观众。

同时,涉县广大机关干部、驻涉部队官兵、少先队员、青年团员等400多人也到八路军一二九师纪念馆、左权将军墓、朝鲜义勇军烈士纪念馆等地参观瞻仰,表达对先烈的缅怀之情。

八路军一二九师纪念馆是国内唯一一处全面反映八路军129师历史的纪念馆,由司令部旧址、将军岭、陈列馆等部分组成,属全国重点文物保护单位、全国先进爱国主义教育示范基地、全国红色旅游经典景区。将军岭因刘伯承、徐向前、黄镇、李达、王新亭等原八路军129师领导人的墓地坐落于此而得名,1990年10月邓小平题写岭名,是除北京八宝山以外,安葬共和国将帅最多的地方。

将军岭上,少先队员们齐声高唱《我们是共产主义接班人》,并仔细为每一处墓地除草、献花、培土。

4月1日一大早,涉县县委书记汪涛就带领全县广大干部群众到将军岭邓小平塑像前献花。“涉县是有着光荣传统的革命老区、红色圣地。70多年来,几代老区人始终把继承光荣传统、弘扬革命精神作为应有的担当和责任,赋予了129师精神新的时代内涵,新形势下,我们要继续继承和弘扬胸怀全局、敢于负责的担当精神,干硬事、拿硬活,出大效,把老区建设得更加富强美丽,让人民生活更加幸福。”汪涛说。